

多措并举巩固脱贫成果

■寇江泽

2000多万贫困人口通过生态补偿、国土绿化、生态产业等生态扶贫实践，实现脱贫增收。不久前，国家林业和草原局有关负责人表示，我国生态扶贫各项目标任务全面完成，生态保护和脱贫增收实现双赢。

在我国，林业草原施业区、生态重要或脆弱区、深度贫困人口分布区“三区”高度耦合。统计数据显示，我国山区、林区、沙区占国土面积近80%，曾经分布着全国60%的贫困人口、80%的深度贫困人口、14个集中连片特困地区。如何在保护好生态的同时摘掉贫困的帽子？近年来，我国大力推动生态扶贫工作，宜农则农、宜林则林、宜牧则牧、宜开发生态旅游则搞生态旅游，大力推进生态补偿扶贫、国土绿化扶贫、生态产业扶贫。各地践行“绿水青山就是

金山银山”理念，创造性地将生态治理与脱贫攻坚相结合，在“一个战场”同时打赢生态治理与脱贫攻坚“两场战役”，让山川披绿、林海生金。

生态扶贫，一头连着绿水青山，一头连着金山银山。推进生态扶贫，既是脱贫攻坚的需要，也是生态保护修复的需要。党的十八大以来，相关地区因地制宜采取生态补偿、设置生态公益岗位、发展特色农业等方式，激活沉睡的生态资产，给百姓带来真金白银的收入。比如，在山西石楼，当地通过造林合作社入股分红、劳务收入等形式，积极吸纳贫困人口，增绿又增收；在安徽旌德，不少贫困户搭上全域旅游发展的快车，有滋有味地吃上了“旅游饭”；在内蒙古鄂尔多斯，政府引导企业发展生态产业，既修复了沙漠，又解决了贫困户就业。这些地方增加“含绿量”的同时，提升“含金量”，让山上长

出“金叶子”，让田里结出“金果子”。

生态扶贫成效显著，同时也看到，绝对贫困问题解决了，相对贫困还将长期存在，贫困人口自我发展能力仍然有待提升。把脱贫成果稳定住、巩固好不是一件容易的事情，贫困人口和生态环境之间的张力仍然存在。一些地方产业基础比较薄弱，产业规模化、企业化程度比较低；一些地方产业项目模板化、同质化严重，加剧竞争，致富后劲不足；还有地方贫困人口就业不够稳定，政策性收入占比较高；等等。凡此种种提醒我们，未来要加快生态扶贫政策向长效稳定增收政策转变、生态扶贫行动向绿色减贫行动转变，加快生态产业提质增效，打造乡村产业链，实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

保护好生态环境和让贫困群众脱贫致富，两者并不矛盾，关键是要让贫

困群众端牢生态碗、吃上生态饭。一方面要坚持生态优先，一方面要坚持以人为本，兼顾绿水青山和金山银山。在未来实践中，应进一步解决生态扶贫过程中的具体问题。比如，通过成立合作社，鼓励村民入股分红；动员贫困群众参与生态工程，分享工程收入；选派专家、科技特派员，为贫困地区多想对策、多拿有特色的方案；想方设法增加就业岗位，培养技术林农，对贫困群众开展多元化技能培训，让群众从生态保护中获得持久稳定收益；等等。

“人不负青山，青山定不负人。”生态环境本身就是重要资源，就是宝贵的生产要素。坚定不移走生态优先、绿色发展之路，依托资源禀赋选准产业，深挖绿色产业潜力，多措并举稳固脱贫成果，才能保护好一方生态环境、造福一方群众，为乡村振兴奠定更坚实的基础。

(据《人民日报》)

走新时代能源 高质量发展之路

■新华社记者 刘羊旸

国务院新闻办公室21日发布的《新时代的中国能源发展》白皮书指出，新时代的中国能源发展，积极适应国内国际形势的新发展新要求，坚定不移走高质量发展新道路。

中国是世界上最大的能源生产消费国。党的十八大以来，中国的能源发展进入新时代。坚持创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，以推动高质量发展为主题，以深化供给侧结构性改革为主线，全面推进能源消费方式变革，构建多元清洁的能源供应体系，实施创新驱动发展战略，不断深化能源体制改革，持续推进能源领域国际合作，中国能源进入高质量发展阶段。

新时代的中国能源发展，贯彻“四个革命、一个合作”能源安全新战略：推动能源消费革命，抑制不合理能源消费；推动能源供给革命，建立多元供应体系；推动能源技术革命，带动产业升级；推动能源体制革命，打通能源发展快车道；全方位加强国际合作，实现开放条件下能源安全。中国坚定不移推进能源革命，能源生产和利用方式发生重大变革，能源发展取得历史性成就。

新时代的中国能源发展，坚持以人民为中心。优先保障和改善民生用能、贫困人口用能，不断加强能源民生基础设施和公共服务能力建设，提高能源普遍服务水平。全国农村地区基本实现稳定可靠的供电服务全覆盖。

新时代的中国能源发展，坚持清洁低碳导向。推动能源绿色生产和消费，优化能源生产布局和消费结构，加快提高清洁能源和非化石能源消费比重，大幅降低二氧化碳排放强度和污染物排放水平。初步核算，2019年煤炭消费占能源消费总量比重为57.7%，比2012年降低10.8个百分点；天然气、水电、核电、风电等清洁能源消费量占能源消费总量比重为23.4%，比2012年提高8.9个百分点。

新时代的中国能源发展，坚持创新核心地位。加快能源科技自主创新步伐，推动能源技术从引进跟随向自主创新转变，形成能源科技创新上下游联动的一体化创新和全产业链协同技术发展模式。

新时代的中国能源发展，坚持以改革促发展。充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用，深入推进能源行业竞争性环节市场化改革，发挥市场机制作用，建设高标准能源市场体系。

新时代的中国能源发展，坚持推动构建人类命运共同体。面对日趋严峻的全球气候变化形势，树立人类命运共同体意识，深化全球能源治理合作，加快推动以清洁低碳为导向的新一轮能源变革，共同促进全球能源可持续发展，共建清洁美丽世界。

(新华社北京12月21日电)

依法治理



记者从河南省通信管理局获悉，为维护电信用户和电信业务经营者的合法权益，加强电信基础设施建设，《河南省电信条例》将于2021年1月1日起正式施行。新华社发 朱慧卿 作

文明遛狗关键在自觉



■晨曦

近日，鹤壁3岁男童被狗咬死事件引发舆论广泛关注。据鹤壁市公安局山城区分局发布警情通报称，犯罪嫌疑人郭某平（涉案犬只的主人）因涉嫌过失致人死亡罪被依法刑事拘留。

近年来，为提倡文明养狗、遛狗，不少地方在宣传、劝说和引导上下了非常大的功夫，取得了一定的成效，但遛狗未拴绳导致路人被咬事故依然

屡见不鲜。

给狗狗拴一根牵引绳很难吗？其实不难。为什么有的人就是做不到文明遛狗？根本原因在于没有自觉遵守社会公德。养狗人必须自觉地认识什么是“不妨碍他人正常生活，不侵害公共利益和他人合法权益”，平时多训练爱犬形成良好习惯，否则，即使再多的宣传、引导，恐怕也是收效甚微。

城市狗患，是老生常谈的话题，但迄今仍让很多人倍感头痛。要保证文明遛狗良好习惯养成和行为落实，一方面城市社区和物业需要进一步积极作为，宣传引导不能丢，但不能忽视监督；另一方面，提升市民素质，增强市民公德意识和自律意识也十分重要。

但愿我们每一位市民能自觉遵守社会公德，从我做起，从身边做起，不断提高自身的文明素质，做个文明人，用实际行动来共同提升我们整个社会的文明程度，莫让狗伤人事件再次上演。(3)